武夷山木子文化艺术有限公司 | 木头吉他屋
[bookmark: _GoBack]云端招聘会现场问题集锦

1、请问没有经验，没做过会有人带吗？
答：根据求职者的意向和职业规划，以及公司岗位的需要，公司采取“师带徒”的工作模式，所以没有经验的求职者，公司会有相对应的“师父”进行帮带哦。

2、 晋升渠道是什么？
答：根据不同类型的岗位晋升渠道不同，分为：
A：教师岗位：学徒/助教→新秀教师→初级教师→中级教师→高级教师→合伙人/股东
B：行政岗位：实习生→职员→主管→经理/店长→项目负责人→合伙人/股东

3、上班时间是怎么样的？要上晚班吗？
答：公司目前的上班时间按岗位类型来定的，分为：
A：教师岗位：上午9：:3—11:30，下午3:00—5:30，晚上6:30—8:30
B：行政岗位：上午8:00-12:00，下午2:00-6:00

4、请问贵公司是否会加班？
答：公司不鼓励教职工加班，鼓励高效的工作，在既定的工作完成后，能够属于自己的下班时间。但因为公司主营业务的特殊性，偶尔有举办活动的时候，可能需要教职工一起努力完成，会有加班的现象，不过也会有安排适当的调休哈。

5、请问贵公司月休是如何安排？法定节日是否放假？
答：目前公司实行的是周休一天的工作方式，教师岗位的特殊性，休息日安排在周一至周三选择性休息，法定节假日均会根据规定及公司实际情况安排放假哦。

6、企业有包住宿吗？几人间？如果没有包住宿的话，会有住房补贴或者通勤补贴吗？
答：目前公司没有包住宿，但教职工转正后，住宿补贴转正以后是有的，全勤也有全勤奖哦。

7、请问实习期或者试用期要多久能转正呢？
答：如果是在校生或者应届生转正时间为其毕业后一个月内给予转正，而已经毕业的求职者根据工作岗位的不同，试用期在1-3个月内考核通过后给予转正。

8、请问转正后有交五险一金吗？
答，转正后的教职工，会根据岗位情况，会按规定给予缴纳相关要求险种。

9、请问IT岗位有招实习生吗？
答：目前公司招聘的岗位大部分有招聘实习生，可以提交个人简历到公司HR处，公司会针对求职者的个人情况给予安排面试。

10、请问我现在大三下，能加入贵公司吗？
答：公司目前招聘的岗位主要面向已毕业或者应届毕业生，同时也启动了面向在校大学生的实习/兼职的岗位，培养方向有教师、行政、运营、文案、摄影、剪辑、编曲等就业/创业等。

11、请问助教岗位对琴技有多高要求呢？如何才能晋升为中级、高级教师？
答：只要是面向教师的岗位均需要通过考核标准，才能从事想应的教师岗位，也会根据各级别考核标准和要求进行晋升，公司教师岗位的晋升每年安排在春季和秋季的时间，教师针对自身情况及考核标准要求进行相对应的晋升需求申请，通过考核后即可进行相对应的岗位晋升。

12、请问贵司除了传统乐器音外乐，有发展电子音乐吗？
答：公司目前开始的艺术培训科目主要为音乐类的，有吉他、尤克里里、架子鼓、非洲鼓、钢琴及少儿乐队等，而电子音乐系统目前公司配备的有电吉他科目、录音棚相关的合成设备及编曲制作等。

13、行政岗位有哪些呢？
答：公司目前招聘的行政类岗位有：摄影师/助理、剪辑师/助理、录音师/混音师、编曲师、新媒体运营/文案策划、平面/空间设计师、IT信息专员等。

14、请问贵公司有招民乐方面的老师/助教吗？
答：公司目前教师岗位针对的乐器没有民乐，但鼓励有基础的你一起加入我们，音乐是相通的。

15、请问贵公司编曲岗位有兼职吗？自己略懂一点JP-Word，其他的不会，一点点点经验，没有正式工作经验。
答：公司目前的编曲岗位主要面向的是全职岗位，但优秀的你，或者没有经验的你，只要有意向往编曲方向发展，公司会择优选择。

16、请问在校生做兼职的话，上班时间怎么安排？
答：在校生在公司不管是从学员，还是从勤工俭学岗位，还是兼职，还是助教，还是实习/见习，上班的时间会根据在校生的学校的课程表以及岗位的不同要求，而进行综合安排。

17、请问兼职岗位的薪资待遇能讲一下吗？
答：面对在校生的兼职/助理岗位的福利待遇，会根据学生的实际能到公司学习或工作的时间、业务绩效完成情况，以及本身职业技能的掌握程度来决定。

18、请问培训时间要持续多久？
答：公司培训的内容包含岗前培训和职业技能培训，不同类型的岗位的培训时长不同，考核通过后即可正式上岗，公司后续也会不定期的进行不同课题的培训，为优秀的你提供更多的学习晋升机会。

19、兼职或者实习需要交保证金吗？培训需要交钱吗？
答：公司招聘的岗位，不管是兼职或者实习还是全职人员，均不需要交保证金。而培训费用如果是在校生没有经验的，需进行系统的培训学习，而这部分的费用可以通过勤工俭学的方式解决，岗前培训是不收取任何费用的。

20、贵公司是否有意向或者已经开始省外发展？
答：公司目前在省内以直营校区的模式开设15家直营校区，分别在武夷山、建阳、建瓯、泉州、厦门、漳州。在省外有超过3000+的艺培机构找我们公司进行体系学习和帮扶，只要你够优秀，且符合我们合伙人的标准，那么亦可跟公司进行省外项目合作的商榷。
