福建省竹材工程技术研究中心管理条例（修订）

为了规范福建省竹材工程技术研究中心（以下简称工程中心）的管理，根据《福建省工程技术研究中心管理细则》的相关规定和本工程中心技术委员会意见，特制订本管理条例。
一、宗  旨
立足南平竹资源优势和产业基础，开展竹材料加工领域共性技术、关键性技术和前瞻性技术的研发和转移。
二、研究方向和目标
研究方向：竹类资源开发与可持续经营；高性能竹纤维复合材料开发；竹加工剩余物高值化利用；新型竹结构材料开发。
研究目标：立足南平竹产业资源和基础优势，辐射带动闽北、全省乃至全国竹产业需求，以竹产业研发应用为导向，有效整合、集聚国内外竹科技成果、人才资源、产业资源、政策资源、资金资源，强化产业共性技术、关键性技术和前瞻性技术的研发和转移，打造产、学、研一体化的竹材工程技术研发基地，为实施培育竹产业千亿产值行动计划提供重要科技支撑、人才支撑，推动科技带动竹产业转型升级，培育经济新增长极。
三、运行与管理体制
工程中心具体工作由武夷学院科研处、生态与资源工程学院组织实施。
中心坚持开放、共享与合作，整合校内、校外资源，实行优质资源共享，创建信息汇聚、资源开放、成果共享、运行高效的资源共享平台。
四、组织机构
工程中心实行技术委员会下的中心主任负责制。
工程中心技术委员会是工程中心的技术权威和指导机构。技术委员会由国内竹材料科学及相关领域在科学研究、技术开发、工程应用等方面具有较高造诣的专家组成。技术委员会由7人组成，设主任1人，副主任1人，常务秘书1人。
技术委员会的主要职责是：实施对实验室的技术领导，审议决定工程中心的研究方向，决定技术方面的重大事宜，审定开放基金项目和其它课题，评估检查课题进展情况，组织技术交流、论文答辩和成果评审等。技术委员会一般每年召开一次全体会议。技术委员会休会期间，日常工作由实验室主任主持。
工程中心设主任1名，副主任2名，方向带头人4名。中心主任和副主任由技术委员会聘任，任期3年。中心主任对工程中心的日常学术活动和行政管理、梯队建设、资源管理等工程全面负责。中心副主任协助主任管理某个方面的工作。
工程中心下设综合办公室、技术研发部、成果推广部和分析测试中心等部门，是研究中心的基层研究单位，负责组织专职和客座研究人员开展科学研究和其他学术活动，管理并维护实验设施。
工程中心人员由专职的研究、技术和管理人员，流动的客座人员等组成。客座人员来工程中心工作期间，由武夷学院提供生活条件。中心成员实行定期考核聘任制。
五、开放方式
1.工程中心实行对国内外开放，协作共用。
2.工程中心根据科学研究工作的实际情况发布实验室开放研究课题指南，并提供优惠条件吸引有关同行来实验室从事研究工作。
3.工程中心欢迎国内外专家、同行来实验室进行合作研究或自带课题（经费）来实验室进行研究工作。
4.工程中心积极创造条件，与国内外有关单位和学者合作，培养高级研究人才。
5.工程中心为来中心进行工作的国内外专家、同行尽可能提供方便条件，促进实验室对外开放和出成果、出人才。
六、科研计划管理
国内外专家、科技工作者，均可按工程中心规定的程序(另定)申请实验室发布的开放研究课题指南范围内的科研课题。开放研究课题的研究周期一般为一至三年。
工程中心在开放研究课题立项上实行公开公平竞争，实验室负责接受、初审各课题申请。初审通过的课题，提交实验室技术委员会审定后，由实验室主任批准执行。
工程中心实行课题组长负责制，课题组长直接对实验室负责，按实验室有关规定进行研究工作。工程中心技术委员会开会期间，课题组长要到会汇报计划执行情况。
工程中心承担的国家、部门及其它各类课题，均归口由校科研处管理。
七、科研经费管理
工程中心主要经费来源为科研事业费(包括实验室运行经费和研究经费)。实验室将积极开拓渠道，努力争取国内外各方面的支持，筹集研究经费。
工程中心研究经费实行独立核算。
研究经费按科研课题一次核定，分年拨付。双重资助的科研课题，实验室核给预算差额部分。
研究经费使用范围、实验室大型精密仪器设备使用收费办法、研究经费结余处理等具体规定，根据实际情况另行制定。
工程中心承担的国家、部门及其它各类课题的研究经费，均由校财务处统一管理。
八、科研成果管理
工程中心资助的研究课题取得的成果(结果)，发表论文时，著实验室名，注明完成者所在单位；实验室部分资助的研究课题，可并著实验室名与完成者单位名。论文发表前，要报经实验室审阅。
工程中心资助与部分资助的研究课题，取得的成果归实验室和完成者所在单位共有；自带经费和课题来实验室工作所取得的成果归完成者所在单位所有。
工程中心资助和部分资助的研究项目完成后，由实验室技术委员会审查同意后，按有关成果鉴定管理办法组织鉴定。有关材料由实验室存档备查。
工程中心取得的成果，由其依托单位统一归口报请上级各项成果奖励。
九、附则
本条例由武夷学院科研处负责解释。
中心实验室可根据本条例，制定有关其它管理办法、规定。
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