福建省竹材工程技术研究中心科研计划和成果管理办法
（修订）
为了规范竹材工程技术研究中心(以下简称工程中心)科学研究计划和成果管理工作，更好地促进出成果、出人才，根据《工程技术研究中心管理条例》和武夷学院的有关规定，特制定本办法。
一、科研计划管理
工程中心在开放研究课题立题上实行公开、公平竞争、择优选定，所有开放研究课题，一律实行科研项目合同制。开放研究课题的研究周期一般为1-3年。
1．课题申请与确定程序
国内外凡从事竹材科学及相关学科科学研究的科技工作者，均可申请工程中心发布的开放研究课题指南范围内的科研课题。申请者可按工程中心开放研究课题指南的规定，按表格要求填写好课题申请书，一起寄送工程中心办公室。
工程中心接受开放研究课题的申请后，对各申请进行初步审查，初审合格的，交由工程中心技术委员会作进一步审定。
工程中心技术委员会负责对通过初审的课题申请进行审议，按多数原则决定资助课题，交由研究中心主任批准执行。
工程中心根据工作需要，在征得技术委员会同意后，可直接组织少数具有发展前途的学术水平较高的研究课题。
为鼓励青年科技人员积极性，将优先考虑青年科技人员的课题申请。
2．课题计划管理
工程中心实行课题组长负责制。课题组长全权负责科研项目的实施和科研经费的使用。
课题计划一经批准，课题组长要与工程中心签订科研课题合同，合同内要明确该课题研究的目的意义、国内外同类研究发展水平与趋势、主要研究内容与关键技术、采用的技术路线与实验方法、科学研究的分阶段目标和最终成果、所需经费与开支范围等。
课题执行过程中，课题组须在年初向工程中心编报年度研究计划，年终书面汇报当年课题研究执行情况及经费开支情况。没有报送相关材料又无正当理由的，将视其为自动放弃课题，停止拨款，并视具体情况追究责任。
工程中心技术委员会开会期间，课题组长有义务到会向技术委员会汇报有关科研实施情况。
科研课题结束后，课题组长要按规定编报课题研究总结材料，提交研究工作总结报告(论文)和经费决算，归档技术资料。课题组长有义务提交研究中心建立健全科研课题所需技术档案。
二、科研经费管理
工程中心科研经费实行独立核算。
1．科研经费来源
研究经费主要来源于主管部门核拨的科研事业费。并积极开拓渠道，努力争取国内外各方面的支持，筹集研究经费。
2．科研经费管理
研究经费按课题核算，实行一次核定、分年拨付。经费的使用范围为:支付试验材料与试剂费、专用小型仪器设备费、测试费、课题组成员差旅费和文印材料费等。实验室大型精密仪器设备的使用，实行记帐结算。
课题研究经费实行包干制，原则上研究经费核定后不再追加经费。课题研究经费须按《工程技术研究中心开放基金管理条例》的相关规定，在财务制度允许的范围内使用。课题结束后，结余经费和课题组购置的小型仪器设备，须上交实验室，实验室对结余经费可按一定比例奖励课题组成员。
三、科研成果管理
凡工程中心全额资助的研究课题取得的成果(结果)，发表论文时，署完成者名与工程中心名，注明完成者所在单位；工程中心部分资助的研究课题，署完成者名，署实验室名与完成者单位名，排名按任务书的约定排列。论文发表前要经工程中心审阅，发表后须交工程中心原文存档。
工程中心全额资助与部分资助的研究课题，取得的成果归工程中心和完成者所在单位共有；自带经费和课题来工程中心实验室工作所取得的成果归完成者所在单位所有，但要在论文和上报材料中注明该项研究在工程中心进行。
工程中心实验室全额资助和部分资助的研究项目完成后，由工程中心技术委员会审查同意后，按有关成果鉴定管理办法组织鉴定。有关材料由工程中心存档备查。
工程中心实验室取得的成果，归口依托单位统一报请上级各项成果奖励。有条件时，工程中心将建立奖励基金，对在工程中心进行科学研究，并取得显著成果的科技人员给予奖励。
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